
 
 
 

Verbale dell’Assemblea Nazionale GISCoR 
Bologna, 9 novembre 2006 

 
 
Il Presidente Andrea Ederle apre l’Assemblea dei soci alle ora 18.15. 
 
L’O.d.G. prevede i seguenti punti:  

• Relazione sulle attività svolte 
• Sviluppi futuri dell’Associazione  
• Approvazione del Bilancio (da parte del Tesoriere Grazia Grazzini) 
• Varie ed eventuali (Sede prossimo convegno, Nuove iscrizioni, Quota 

2007) 
 
 
1) Relazione attività  
 Il presidente elenca le attività svolte:  

• 9 - 10 giugno 2005, Strà: il primo convegno nazionale GISCoR con la 
prima Assemblea e con l’elezione del Comitato di Coordinamento 
(Presidente, Vicepresidente e Tesoriere).  

• 1 luglio 2005, Firenze: la prima riunione del Comitato di Coordinamento 
• 20 luglio 2005, Milano: Assemblea GISCoR, Comitato di Coordinamento e 

Congresso GISCoR 
• 12 dicembre 2005, Roma: riunione di lavoro nell’ambito del Convegno 

Osservatorio Nazionale Screening (ONS) 
• 18 gennaio 2006, San Bonifacio (VR): riunione del Comitato di 

Coordinamento 
• 4 aprile 2006, Napoli: tavola rotonda all’interno del Congresso Nazionale 

FIMAD e riunione del Comitato di Coordinamento 
• 10 maggio 2006, Bologna: riunione del Comitato di Coordinamento 

 
Il Presidente elenca inoltre alcuni adempimenti come lo spostamento del conto 
corrente postale da Padova a Firenze e lo spostamento della segreteria da 
Padova a Firenze, cogliendo l’occasione per ringraziare il dr. Vettorazzi e il suo 
staff (in particolare la sig.ra Alessandra Greco) per il lavoro svolto fin qui. 
Il Presidente riferisce sulle importanti attività del GISCoR: 
• Survey Nazionali (Zorzi e Falcini) 
• Pubblicazione dell’articolo “Histopathologic diagnosis in colorectal cancer 

screening: guidelines” a cura di Risio M et al. (Pathologica 2006 
Jun;98(3):171-4) 

• Apertura di un “Forum sugli indicatori di qualità per screening CCR” 
• Valutazione esterna qualità FOBT (Gruppo I livello – Rubeca) 

 
Ringrazia la Segreteria Scientifica (C. Senore – G. de Pretis) per 
l’organizzazione della sessione poster di questo convegno. 
 
Comunica che il Ministero della Salute sta per pubblicare il volume 
“Raccomandazioni per la pianificazione e l’esecuzione degli screening di 
popolazione per la prevenzione del cancro della cervice uterina, del cancro  



 
 
 
 
 
 

della mammella, del cancro del colon retto” (a cura dei Gruppi di lavoro 
nominati dal DM della Salute, in applicazione dell’art. 2 bis L. 138/2004), di cui 
è stata fornita copia cartacea ai partecipanti (solo per la parte relativa al colon 
retto). 
 
Elenca i campi di ricerca del GISCoR: 
• Studio doppio campione FOBT 
• Confronto tra diversi test immunologici 
• Valutazione di impatto dei programmi di screening 
• Sorveglianza Endoscopica vs Chirurgica di radicalizzazione dopo 

polipectomia completa di un polipo maligno 
• Studio linfonodo sentinella 
• Controllo di qualità interlaboratorio del FOBT  
• Studio ADESCO per la valutazione dei determinanti dell'ADEsione allo 

Screening Colorettale nei programmi con FOBT 
 
Il Presidente informa che Carlo Senore ha presentato l’attività del GISCoR al 
“European Screening Network” svoltosi nel Febbraio 2006, illustrando i risultati 
della Survey italiana.  
Il Presidente informa inoltre l’Assemblea sul programma della Giornata GISCoR 
nell’ambito del prossimo Convegno Congiunto che si svolgerà a Napoli, 11 
Dicembre 2006. 
 
2) Sviluppi futuri dell’Associazione 
 
Il Presidente ritiene che ci sia stata una carenza di attività di alcuni gruppi di 
lavoro, soprattutto per Gruppo di lavoro del II livello. 
Per quanto riguarda la formazione, nell’Assemblea si apre un dibattito sulla 
proposta formativa “Train the trainers” portata avanti dalla SIED, con la 
collaborazione dell’ONS, che si conclude con la raccomandazione di integrare 
questa proposta formativa con contenuti relativi ai principi generali dello 
screening e con la attiva partecipazione del GISCoR.      
 
Il Presidente propone il seguente “Regolamento congressuale” che viene 
approvato dall’Assemblea:  

• Il responsabile generale dell’evento congressuale deve essere 
l’organizzatore locale che sulle direttive del Comitato di Coordinamento, 
è responsabile di ogni aspetto dell’evento, ivi compreso l’accreditamento 
ECM 

• Potrà utilizzare sponsorizzazioni, meglio se non specifiche e ovviamente 
nel modo più trasparente e secondo la normativa vigente 

• Vi potrà essere inoltre una quota iscrizione che comprenderà anche 
l’iscrizione al GISCoR 

• Per la parte eccedente la quota GISCoR, saranno possibili 15 iscrizioni 
gratuite (se il bilancio lo permette) a disposizione dell’organizzatore 



 
 
 
 
 
 

• Eventauli avanzi finanziari del convegno andranno versati al GISCoR  
• La cena sociale dovrà essere gratuita per i relatori. Altre eventuali spese 

sostenute dai relatori iscritti al GISCoR possibilmente dovranno essere a 
carico della struttura di provenienza. In caso contrario saranno a carico 
del GISCoR. I relatori non iscirtti al GISCoR saranno anch’essi a carico 
dell’Associazione. 

 
3) Approvazione del Bilancio 

Relaziona sull’argomento il Tesoriere Grazzini che mostra all’Assemblea 
alcune slides sul bilancio 2005 tratte dalle relative pagine del sito 
www.giscor.it . Viene approvato all’unanimità. 

 
4) Varie ed eventuali  
 
Il presidente comunica che ci sono stati molti nuovi iscritti e mostra sullo 
schermo l’elenco dei nominativi. L’assemblea delega il Comitato di 
Coordinamento alla loro approvazione.  
Viene accettata la proposta di Fantin di ridurre la quota associativa per i 
giovani sotto i 35 anni a € 25,00. 
Il presidente richiede una candidatura come sede del prossimo convegno 
annuale:  si candida Torino.  
 
Il presidente saluta il Consigliere Marin che ha dato le dimissioni per motivi 
personali e lo ringrazia a nome di tutti i soci e consiglieri per la partecipazione 
ed il lavoro fin qui svolto. 
 
Il presidente scioglie l’Assemblea dei soci alle ore 19.30. 

http://www.giscor.it/

